



于为军师将军，引兵西进。

光武帝建武元年（公元25年）正月，邓禹率军越太行山，出箕关（今山西运城垣曲县和河南省济源市间），进取河东。河东都尉闭关拒守，经战十日，大破守军，夺获大批军资粮秣。继而又率军围安邑（今山西运城夏县西北），但数月未能攻下。更始大将军樊参率数万人渡大阳欲攻邓禹，邓禹派诸将迎战，大破敌军，斩樊参。于是王匡、成丹、刘均等合军十余万，共击邓禹。邓禹迎战不利，骁骑将军樊崇阵亡。天黑后双方停战，军师韩歆和诸将见气势已挫，都劝邓禹乘夜逃走。邓禹却临危不乱，决不退师。

第二天是忌日，王匡迷信，深信忌日出兵必败，因而不敢乘胜继续进击邓禹。邓禹则乘机重整旗鼓，部署兵力。隔日凌晨，忌日已过，王匡倾全部兵力进攻。而邓禹早已做好了准备，下令军中不可轻举妄动。等到敌兵进至营前，邓禹一声号令，诸将齐出，一鼓作气，大败王匡。王匡、成丹弃军而逃，邓禹率轻骑急追，俘刘均及河东太守杨宝、持节中郎将弭强，将其斩杀，平定河东。

邓禹在平定河东后，又率得胜之师从汾阴（今山西运城万荣县）渡河，入夏阳（今陕西渭南韩城市东南）。先在衙地（今陕西渭南白水县）击溃更始中郎将左辅都尉公乘歆所率领的十余万军队，接着与进居长安的赤眉军展开激战。邓禹深知与赤眉军争夺关西，不光是武力的较量，更是政治策略的竞争。因而他特别注意申明军纪，约束部下，所过之地秋毫无犯，这对饱经战乱的关西人民来说，无疑产生了一种巨大的政治感召力，与赤眉军“所过残贼”，“数暴掠吏民”，致使“百姓不知所归”的状况形成了鲜明的对比。一时间，邓禹的威名传遍关西，这也是邓禹一生中最精彩的一笔。

取得了一定的胜利之后，部众都劝邓禹入关，直接进攻长安。但邓禹在胜利面前没有被冲昏头脑，还是冷静客观地分析敌我双方态势，策划下一步行动方案。他先分析和比较了敌我双方的优势和弱势，他认为不能盲目进攻，虽然自己兵多将广，但是真正独当一面者较少，并且粮草物资相对匮乏。而赤眉军刚刚占领长安，财富殷实，锋锐不可抵挡。但是赤眉军队军纪败坏，大失民心，领导缺乏远见，部下将领又都是些乌合之众，因此，赤眉军难以长期固守长安。据此，邓禹制定了休养生息的方针，于是率军北向栒邑（今陕西咸阳旬邑县），所过郡县陆续归附。

邓禹的“休兵北道”的方针是最利于当时的迫切形势的，但不是每个人



都深得其意，诸将不能理解，光武帝刘秀也不能理解，不仅如此，还一再催促他尽快出兵。虽然如此，邓禹还是坚持自己的看法，一面分遣部将攻打上郡（今陕西省榆林市东南）各县，留将军冯愔、宗歆坚守栒邑；一面征集兵员，调运粮草，屯军大要（今甘肃庆阳宁县）。就在此时，冯愔、宗歆二人搞内斗，窝里反，为争权互相厮杀，冯愔杀死宗歆，反击邓禹。邓禹也拿不定主意，就派遣使者向光武帝寻求建议，光武帝问使者冯愔最要好的人是谁，使者说是护军黄防。光武帝猜冯愔、黄防的关系不能永远这么好，就派人回报邓禹说：“能够制服冯愔的人必定是黄防。”

果不其然，一个月后，黄防抓住冯愔，并率领自己的部下前来认罪。刘秀念他诚心归服，就赦免了他，让他逃过一劫。赤眉军此时也向西进入扶风，刚好给了邓禹乘虚而入的机会，所以，邓禹毫不犹豫地南入长安。不久，率军与延岑在蓝田交战，可惜的是这次战役没有传来捷报，为了保存实力，休兵养士，他又回到有粮食囤积的云阳（今陕西咸阳淳化县西北）。汉中王刘嘉也无心恋战，于是到邓禹处投降，但是刘嘉的丞相李宝傲慢无礼，邓禹很是反感，将他杀掉了。但事情远远没有结束，为了替自己的兄长报仇，李宝的弟弟收集李宝的旧部攻打邓禹，并杀了他手下的大将军耿沂。

自冯愔反叛以后，邓禹威信稍损，再加上缺乏粮食，最初归附的人又相继离开了他。赤眉军看准时机再次进入长安，与邓禹交战。此时，邓禹内外交困，战败是在所难免的。无奈之下，只有逃到高陵，士兵饥饿，只能食枣子和蔬菜充饥。光武帝看到如此情景，就让邓禹回来，告诫邓禹不要再随便进兵。

邓禹因西征失利总是耿耿于怀，为了一雪前耻，建立功勋，多次率饥饿的士兵请战，却适得其反。光武帝建武三年（公元27年）春，邓禹急功近利，与车骑将军邓弘攻打赤眉军，被赤眉军大败，士卒死亡无数。邓禹、邓弘率部至湖县（今陕西渭南潼关东），邀请冯异共同攻打赤眉军。冯异认为赤眉军力量强大，应放他们过去，东西夹击才能获胜。邓禹又不听冯异的劝阻和建议，一意孤行与赤眉军连续作战。邓弘率部与赤眉军大战整日，赤眉军佯败弃辎重退走，车上装满泥土，仅用豆子覆盖在表面，邓弘军士卒争相取食，结果被赤眉军打得大败，死伤3000多人，邓禹逃回宜阳。邓禹对自己西征的失败感到十分痛楚，认为愧对国君，于是他辞去了大司徒之职和梁侯的封号，上交了印绶。



光武帝建武四年（公元28年）春，延岑与秦丰野心不死，合兵再次侵扰顺阳一带。为了早日平叛，光武帝下诏令归还邓禹梁侯印绶，又任命他为右将军，派他出征。在邓禹的率领下，复汉将军邓晔、辅汉将军于匡在邓县（今湖北襄樊市北）击败延岑，延岑见大势已去，落荒而逃。逃到武当，再次被打败。延岑逃奔汉中，余部全部投降。

光武帝建武十三年（公元37年），天下平定，光武帝加封功臣，封邓禹为高密侯，食邑高密、昌安、夷安、淳于四县。光武帝因邓禹功高，又封其弟邓宽为明亲侯。光武帝中元元年（公元56年），邓禹再次出任司徒职务，随光武帝巡视并参与祭泰山的仪式。光武帝中元二年（公元57年）二月，东汉的开国皇帝汉世祖光武皇帝刘秀驾崩于南宫前殿，太子刘庄登上皇位，即东汉明帝。邓禹作为光武帝的第一功臣被封为太傅，晋见皇帝时可以坐西向东，皇帝对他十分尊敬和爱护。不久，邓禹卧病不起，汉明帝多次上门慰问，还任命他的两个儿子为侍从官。

汉明帝永平元年（公元58年）五月，高密侯邓禹病逝，终年57岁，谥号为元侯。邓禹的家教颇受人们的赞赏，他有13个儿子，却没有因此忽视对他们每个人的教育，他经常修整家庭伦理，教养子孙。他并不是指使儿子去争权夺利，而是让他们各自掌握一种技艺。他的生活费用取于食邑，不置产业。



清廉直谏：杨震

楚汉相争，项羽兵败自刎，五位汉将争抢项羽尸首，各得一体，之后五人被一起封侯，其中之一便为杨震八世祖杨喜，被封为赤泉侯。其高祖杨敞，西汉昭帝时为丞相，封安平侯。父亲杨宝折节好学，通晓欧阳生注释的《尚书》。

哀帝、平帝时期，汉朝政治处于一片黑暗之中，社会动荡不安。杨宝无意仕途，隐居乡间，教授学生。居摄二年（公元7年），王莽征召杨宝做官，杨宝则躲了起来。光武帝建立东汉政权后，认为杨宝气节高尚，再次召他做官，此时年事已高、体弱多病的杨宝未能应召，后来病死于家中。

杨氏钻研经学，崇尚气节，其门风的熏染对杨震的性格和命运起了很大的作用。杨震受父亲的影响，从小也喜爱研读。后来，他跟从太常桓郁研习



欧阳生注释的《尚书》。杨震博览群书，对各种典籍进行深入研究，最终学有所成，被誉为“关西孔子”。

杨震除了自己潜心钻研，还经常居于湖县，教授学生 20 余人。他的名声越来越大，州、郡长官多次备礼前来聘请，都被他以有病为由加以拒绝。之后的 20 多年里，他除了钻研学术外，就是教授他的学生，过得悠然自得。直到有一天，杨震正在讲学时，突然有一只鹳雀衔着三条鳝鱼飞至讲堂前面。人们都认为这是三公之象，对杨震大加庆贺。这次神秘事件过后，年届半百的杨震果然开始出仕州郡。

后来，他的才德传到大将军邓骘耳中，于是聘他出仕，推荐为茂才，这时杨震已经 50 岁了。杨震经过四次调迁，任荆州刺史、东莱太守等官职。他虽然身为高官，不仅自身生活简朴、做官亦是廉洁奉公。他到东莱郡赴任的时候，路过昌邑县。经他举荐的荆州茂才王密，当时正任昌邑县令，于是王密便以 10 斤黄金趁着夜深无人之时送与杨震，以示谢意。杨震对他说：“老朋友了解你，你却不了解老朋友，你为什么这样？”王密说：“黑夜里没人知道。”杨震说：“天知、地知、我知、你知，怎么能说没人知道呢？”王密惭愧地退了出去。

接着，杨震转任涿郡太守，元初四年（117 年），杨震又被征召到朝廷担任太仆，后来又升迁为太常。永宁元年（120 年），杨震接替了刘恺司徒的职务。



杨震塑像

无论是在地方任职还是在朝廷任职，他都是公正廉洁、不循私情。他和子孙经常是粗茶淡饭，不吃鱼肉，出门不骑马不坐车。他认为把清官这个美名留给子孙是最丰厚的产业。

建光元年（121 年），邓太后去世，皇帝开始宠爱阎皇后，她的兄弟都担任要职。皇帝的内宠开始掌权，就连汉安帝的奶妈王圣，也仗着抚养圣上之功而肆无忌惮、恣意妄为。王圣的女儿伯荣，出入宫廷进行内外的联络，从事淫秽、贿赂等奸邪勾当，一时之间，宫中被搞得乌烟瘴气。司徒杨震针对此事上疏进谏，力劝安帝驱逐王圣，重新任用贤良之人。



杨震拈出《尚书》、《诗经》之中的诸多古训，对安帝以示告诫，并诚恳地希望安帝能够疏远女色与奸佞小人，多留意朝政。安帝接到上疏，出示于王圣等人，这伙近侍者看后皆愤愤不已。

因有皇帝的庇护，伯荣的骄奢程度更是日甚一日。她曾和已故的朝阳侯刘护的堂兄刘襁通奸，刘襁攀龙附凤娶她为妻，获得了继承刘护朝阳侯爵位的资格，官位升至侍中。杨震对此十分厌恶，再次上书指出，刘襁无功无德，只是娶了皇帝奶妈的女儿，不能因此就继承爵位。谁知安帝竟对杨震的奏章不予理睬。

延光二年（123年），杨震又代刘恺为太尉，此时，年已古稀的杨震以巨大的勇气与高贵的品格与他们展开了激烈的斗争。

安帝舅父大鸿胪耿宝向杨震推荐宦官中常侍李闰的哥哥，并对他说自己只是传达皇上的意思。杨震回答说：“如果皇上有意让太尉、司徒、司空三府征召官员，应该由宫廷秘书、尚书直接通知。”恼羞成怒的耿宝只得气愤地走了。闰皇后的哥哥金吾阎显也向杨震推荐亲友做官，同样被杨震回绝了。可是，令人遗憾的是，司空刘授秀提拔了李闰的哥哥和阎显的亲友，因此，杨震遭到的这些人的忌恨就更深了。汉安帝昏庸懦弱，竟然为奶娘王圣大肆兴修府第。宦官中常侍樊丰又和侍中周广、谢恽结党营私，动摇国政。面对大汉江山，心急如焚的杨震不顾一切再次上书，诚恳请求皇帝深思远虑，以国家利益为重。杨震多次上书，安帝仍然置之不理，樊丰、谢恽从此更加肆无忌惮。

这些人的大兴土木，挥金如土，最终导致了政府直接控制的自耕农数量急骤减少，加上官吏的盘剥、灾害的侵袭、赋税的沉重，农民纷纷破产流亡，不堪重负的一些少数民族也起兵反抗，一时间战争连绵，国家更加衰落。

延光二年（123年），地震再次发生，杨震又以天象示警来劝诫皇上，现在中官权盛，应加以裁抑。和历次上书一样，他言辞激烈，直陈时弊，安帝实在厌烦，樊丰等人也对杨震侧目而视，只因他是四海仰慕的当代名儒，不敢轻易加害。但是，河间男子赵腾却预先上演了杨震即将遭遇的悲剧。身居民间的赵腾激于忠义，诣阙上书，指陈时政，安帝大怒，以欺君罔上的罪名将其投入大狱。杨震自然不能见死不救，于是上疏求情，安帝看也没看，几日后就将赵腾诛杀。

杨震直言纳谏，抨击时弊，切中要害，忧国忧民，可最高统治者汉安帝却很不高兴，樊丰等奸臣对杨震更是恨之入骨。起初，奸臣因为杨震的名气



而不敢轻举妄动，但他们一直都在等待报复的时机。

延光三年（124年），安帝东巡泰山，樊丰等人趁机在京城洛阳放开手脚，竞修宅第。杨震的属官高舒召来有关官员查核此事，发现了樊丰诸人伪造的圣旨，准备等待圣驾还朝以作定夺。伪造圣旨等于犯下滔天大罪，不仅自己要被处死，九族都要受到牵连，这令樊丰等人十分惊恐。双方矛盾已经无法遏止，樊丰诸人于是决定除掉杨震。恰好，当时太史上奏星象有异，于是他们便来了个恶人先告状，诽谤杨震说他自从赵腾死后，既怨且怒，说他是邓氏提拔上来的，对邓氏之死常常心怀怨恨。

从泰山返回京师的安帝先来到太学，等待吉利时辰再进皇宫。当晚，安帝便派使节收缴了杨震的太尉官印。于是，杨震紧闭门户，谢绝所有来访的宾客。即便这样，樊丰等人还不罢休，又让安帝的舅父大将军耿宝以杨震身为朝臣既不服罪又心怀怨恨的理由来弹劾他。安帝下诏，将杨震追回家乡。杨震举家离开京城洛阳。他的门生故吏纷纷赶来为他送行。来到洛阳城西的夕阳亭，他无限感慨地对儿子和学生说：“死是读书人正常的遭遇。我深受皇恩，身居显位，却不能为国铲除奸臣；痛恨近幸淫妇邪恶，却不能禁止。我有什么面目再立身于世！我死之后，用下等杂木做棺材，被单只要能够盖住尸体就够了，不要运回祖宗坟墓，不要祭祀。”说完之后，年过70的杨震饮下毒酒而亡。

一年以后，安帝去世，顺帝即位。不久，汉顺帝处死了樊丰等人。顺帝感念杨震对国家忠心，下诏任命杨震的两个儿子为郎官，赠钱百万，并以三公的礼仪把杨震葬在华阴潼亭。



残忍无道的权臣：董卓

董卓（？—192年），字仲颖，陇西临洮（今甘肃岷县）人。年轻时“好侠，尝游羌中，尽与诸豪帅相结”，养成了狂妄粗鲁、目空一切的性格。

汉桓帝末年，董卓从军，为羽林郎。他生性凶猛，臂力很大，左右驰射，小有战功，升任郎中，并获得九千匹绢的赏赐。他把赏赐全部分给士兵，自己一无所取。因此，士兵乐于替他卖命。

汉灵帝时，他升任并州刺史、河东太守，迁中郎将，镇压张角等领导的黄巾起义。结果，他打了败仗，被削去官职。军阀韩遂占据凉州（今甘肃武



威一带)，准备进兵中原。朝廷重新起用董卓为中郎将，西拒韩遂。董卓趁机联络羌、胡族的豪帅，组建起一支自己的武装力量，继而出任前将军、并州牧，成为雄踞一方的军阀。

公元189年，汉灵帝病死，何皇后立了亲生的儿子刘辩为皇帝，是为少帝。刘辩时年14岁，何皇后以皇太后身份临朝称制，由其兄何进掌握朝政大权。何进出身屠户，重用司隶校尉袁绍，并召董卓进京，诛杀势力强大的宦官集团。董卓应召，野心勃发，立刻率领本部兵马，进军洛阳。这时，洛阳发生动乱，宦官头领张让、段珪等先发制人，杀死何进。袁绍则派兵包围皇宫，消灭宦官。张让、段珪等作殊死抵抗，寡不敌众，挟持了刘辩及其弟刘协等仓皇逃命。袁绍下令关闭宫门，见了宦官，不论老少，一律诛杀，共杀死2000多人。袁绍部将卢植奉命追击张让、段珪。张、段走投无路，跳进黄河淹死。卢植接了刘辩、刘协回宫，途中恰遇董卓。刘辩见了董卓，吓得泪流满面，说不出话来。倒是刘协，回答董卓的问话，不慌不忙，沉着镇静。董卓兵进洛阳，自任太尉，立刻废刘辩为弘农王，改立刘协为皇帝，是为汉献帝。汉献帝时年9岁，董卓自专权。

接着，董卓自任相国，封郿侯，享有赞拜不名、剑履上殿的特权，“得专废立，据有武库甲兵、国家珍宝，威震天下”。董卓生性残忍不仁，严刑胁众，睚眦之仇必报，人自不保。他的军队曾到洛阳附近的阳城，恰逢当地祭社，上千人聚集在一起，举行仪式。军队凶神恶煞地冲进场地，杀害了所有的男人，砍下脑袋；抢掠了所有的女人，载回洛阳，声称“攻贼大获”，向董卓请功。董卓高兴，命人放火焚烧死人的脑袋，而将抢掠的女人分赏给士兵作为婢妾。他自己夜宿皇宫，随意奸淫皇帝的嫔妃、宫女，寻欢作乐。

董卓的行径，激起天怒人怨。初平元年（190年），各地十八路军阀组成联军，共同讨伐董卓。董卓打了败仗，难以在洛阳立足，遂挟持汉献帝迁都长安。临行前将洛阳宫室付之一炬，并挖掘东汉诸帝陵墓，掠取宝物。他到长安后，再给自己加职为太师，号尚父。任命弟弟董曼为左将军，封户侯；侄儿董璜为侍中中军校尉，掌禁军；义子吕布为中郎将，封都亭侯，统领他的私人卫队。期间，他征召二十五万民夫，在郿县（今陕西眉县）修筑一座坚固城堡，称郿坞。内藏足够三十年的用粮，黄金两三万斤，白银八九万斤，以及无数的绢帛等物。他说：“事成，雄踞天下；不成，守此足以毕老。”为了往来方便，他在长安和郿坞之间，修建一条高于地面丈余的宽广大道，长